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ΣΤΑΥΡΟΣ Γ. ΜΙΧΑΗΛΙΔΗΣ 

Βουλευτής Χίου 
ΠΑΣΟΚ – Κίνημα Αλλαγής 

 
 

ΕΡΩΤΗΣΗ 
 

Αθήνα, 20 Μαρτίου 2026 
 

 
ΠΡΟΣ: Tην Υπουργό Εργασίας και Κοινωνικής Ασφάλισης, κα Νίκη Κεραμέως  
 
ΘΕΜΑ: Καθολική εφαρμογή του ευεργετήματος κάλυψης των ασφαλιστικών 
εισφορών από τη Δ.ΥΠ.Α. για το σύνολο των μακροχρόνια ανέργων του e-
ΕΦΚΑ 
 
κα Υπουργέ, 
 
Με το άρθρο 10 του ν. 2874/2000 θεσπίστηκε σημαντική κοινωνική προστασία για 
τους μακροχρόνια ανέργους ασφαλισμένους του ΙΚΑ και των ταμείων επικουρικής 
ασφάλισης που ασφαλίζουν μισθωτούς. Σύμφωνα με την εν λόγω διάταξη, ως ισχύει 
σήμερα, οι εν λόγω ασφαλισμένοι, εφόσον είναι άνεργοι επί δώδεκα (12) τουλάχιστον 
συνεχείς μήνες και τους υπολείπονται μέχρι πέντε (5) έτη για τη θεμελίωση 
δικαιώματος πλήρους σύνταξης από τον κλάδο σύνταξης του Ηλεκτρονικού 
Εθνικού Φορέα Κοινωνικής Ασφάλισης (e-Ε.Φ.Κ.Α., τ. ΙΚΑ - ΕΤΑΜ), δικαιούνται να 
ζητήσουν την προαιρετική συνέχιση της ασφάλισής τους μέχρι τη συμπλήρωση του 
ελάχιστου αριθμού ημερών ασφάλισης για τη θεμελίωση του συνταξιοδοτικού τους 
δικαιώματος, με πλήρη κάλυψη της σχετικής δαπάνης από τους πόρους της 
Δημόσιας Υπηρεσίας Απασχόλησης (Δ.ΥΠ.Α.). 
 
Η ρύθμιση αυτή αποτελεί σημαντικό κοινωνικό κεκτημένο για τους ασφαλισμένους 
του τ. ΙΚΑ-ΕΤΑΜ και η διατήρησή της είναι αδιαπραγμάτευτη. Ωστόσο, το εύλογο 
αυτό ευεργέτημα αφορά αποκλειστικά ασφαλισμένους που είχαν ως τελευταίο φορέα 
ασφάλισης το τ. ΙΚΑ-ΕΤΑΜ, γεγονός που συνεπάγεται τον αποκλεισμό από την εν 
λόγω ρύθμιση χιλιάδων μακροχρόνια ανέργων, προερχόμενων από άλλα ταμεία 
που εντάχθηκαν στον e-ΕΦΚΑ (π.χ. ΟΑΕΕ, ΕΤΑΑ, ΟΓΑ), εκτός εάν καταφύγουν στην 
πρακτική της βραχυχρόνιας «τεχνητής» ασφάλισης στον κλάδο σύνταξης του τ. ΙΚΑ-
ΕΤΑΜ για να μεταβάλουν τον τελευταίο φορέα τους. 
 
Η κατά τα ανωτέρω παντελής εξαίρεση από την προστατευτική αυτή ρύθμιση 
ασφαλισμένων του ίδιου πλέον φορέα (e-ΕΦΚΑ), οι οποίοι προέρχονται από πρώην 
ταμεία εκτός ΙΚΑ-ΕΤΑΜ και των οικείων ταμείων επικουρικής ασφάλισης, εισάγει 
προδήλως άνιση μεταχείριση ασφαλισμένων που τελούν υπό τις αυτές συνθήκες, 
ήτοι της μακροχρόνιας ανεργίας και της εγγύτητας στο συνταξιοδοτικό όριο, η οποία 
στερείται δικαιολογητικής βάσης, δεδομένου ότι ο e-ΕΦΚΑ αποτελεί ενιαίο φορέα 
κοινωνικής ασφάλισης για το σύνολο των ασφαλισμένων. 
 
Σε μια περίοδο που όλες οι κατηγορίες ασφαλισμένων πλήττονται εξίσου από τη 
μακροχρόνια ανεργία και την αδυναμία επανένταξης σε προχωρημένη ηλικία, και η 
ανάγκη για τη συμπλήρωση των απαιτούμενων ενσήμων προκειμένου να 
αποφευχθεί ο κίνδυνος του συνταξιοδοτικού κενού είναι κοινή για όλους τους 
ασφαλισμένους, μία τέτοια διάκριση εντείνει την κοινωνική ανισότητα και 
παραβιάζει την αρχή του κοινωνικού κράτους δικαίου, που υποχρεώνει τον 
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νομοθέτη να διασφαλίζει ένα ελάχιστον επίπεδο κοινωνικής προστασίας για το 
σύνολο των πολιτών. 
 
Επειδή, η μη καθολική εφαρμογή του ευεργετήματος εντείνει την κοινωνική 
ανισότητα σε βάρος μιας ιδιαιτέρως ευάλωτης κατηγορίας πολιτών, οι οποίοι, 
ευρισκόμενοι σε ηλικία προσεγγίζουσα την συνταξιοδότηση, παραμένουν επί μακρόν 
άνεργοι. 
 
Επειδή, η υφιστάμενη προστασία των ασφαλισμένων του τ. ΙΚΑ-ΕΤΑΜ — η οποία 
αποτελεί κεκτημένο κοινωνικό δικαίωμα — πρέπει να επεκταθεί ώστε να καλύπτει 
καθολικά όλες τις κατηγορίες ασφαλισμένων του e-ΕΦΚΑ, χωρίς διακρίσεις βάσει του 
φορέα προέλευσής τους.  
 
Επειδή, η πρακτική της βραχυχρόνιας «τεχνητής» ασφάλισης στο τ. ΙΚΑ-ΕΤΑΜ, στην 
οποία αναγκάζονται να καταφύγουν οι αποκλειόμενοι ασφαλισμένοι, αποτελεί 
αναγκαστική και νομικά αβέβαιη παράκαμψη μιας στρέβλωσης που οφείλει να 
αρθεί με ρητή νομοθετική ρύθμιση. 
 
 
Ερωτάται η κα. Υπουργός, 
  
1. Προτίθεστε να προβείτε σε νομοθετική τροποποίηση του άρθρου 10 του ν. 
2874/2000, με σκοπό την επέκταση του ευεργετήματος της προαιρετικής συνέχισης 
της ασφάλισης με κάλυψη της σχετικής δαπάνης από τη Δ.ΥΠ.Α., ώστε αυτό να 
καταλαμβάνει πλέον το σύνολο των μακροχρόνια ανέργων ασφαλισμένων του e-
ΕΦΚΑ, ανεξαρτήτως του τελευταίου φορέα ασφάλισής τους; 
 
2. Πόσοι ασφαλισμένοι υπολογίζεται ότι αποκλείονται σήμερα από την εφαρμογή 
της διάταξης αυτής, και ποιοι κλάδοι (πρώην ΟΑΕΕ, ΕΤΑΑ, ΟΓΑ κ.λπ.) πλήττονται 
κυρίως; 
 
3. Έχει εκτιμηθεί το δημοσιονομικό κόστος της επέκτασης αυτής, και εάν ναι, 
ποια είναι τα συμπεράσματα της σχετικής εκτίμησης; 
 
 

Οι ερωτώντες Βουλευτές 

 
 

                                              Σταύρος Μιχαηλίδης 
 
 
  
 

                                            Παύλος Χρηστίδης 


